

建设两岸融合发展示范区

让数据多跑路 让台胞少跑腿

福州充分应用数字技术打造“第一家园”

本报记者 唐蔚婧

在手机上打开“闽政通”APP,首页的台胞专区内,数字“第一家园”平台的字样十分醒目。点击后,社保服务、医保服务、台胞证指南、法律援助等各类线上办事模块映入眼帘。在顶部搜索框输入关键词,也可以快速找到相关服务。

近日,我省数字“第一家园”服务平台上线仪式在福州举行。这是我省运用信息技术手段,为在闽台胞提供最新资讯、最全政策、最优服务的对台数字化综合服务平台。

“在手机上打开微信的‘闽台e家’小程序同样可以进入端口,办理相关事项。”在福州创业的台胞许真真告诉记者,她已经在福州考取了互联网营销师和电子商务师证书,今后,她希望借助这一平台,进一步开展自己的电商事业。

“这个数字平台就像一张数字‘福建地图’。有了它,我们就可以‘按图索骥’办理事项,更好地融入福建、扎根福建。”许真真说。

这是福州应用数字技术打造台胞台企登陆“第一家园”的缩影。



马祖女孩使用“福马同城通”卡坐地铁。冯发鹏摄

近年来,福州持续推动数字赋能,努力让广大台胞享受数字福州带来的便利。

5月,我市在“e福州”、榕城通APP和市民卡微信小程序等线上平台,推出“福马同城通”卡线上申办渠道,助力马祖居民享受福

州同城待遇。目前,马祖乡亲常住人口半数以上申领。同时,不断扩大台湾居民居住证身份核验应用范围,推动“e福州”平台线上实名认证台胞身份信息,支持乘坐公交、地铁等公共交通。

8月,福州发布线上电子书

《台湾青年来榕“懒人书”》,为台青提供包括行前准备、福建求学、实习实训、在榕生活、便利代办、交通出行等详细的服务资讯。

“今后,台胞来闽只要手指一点,就可以找到解决问题的窗口,真是太幸福了!”阳光学院两

岸融合发展研究院院长马彦彬说,这些数字平台的服务范围广泛,从社保、医保到日常交通出行,全方位满足了台胞的需求,让他们真正感受到“家园”氛围。“今年,阳光学院又有一批台湾教师入职,通过这一平台,相信他们会很快融入福州。”

从线上到线下,台胞在福州享受越来越便利的政务服务。

以台胞办理台湾居民居住证为例,福州市在政务服务中心和入境口岸增设台湾居民居住证办理专窗,鼓励台胞申领台湾居民居住证。通过数据共享、线上核验等方式,大大提高了办事的审批效率,申领办理时限从20个工作日压缩到5个工作日。

福州市台协副会长林容德表示,相信随着这些数字化手段的不断完善和推广,会有更多台青台商来福建这片热土就业创业。“我们正在见证一个崭新的时代,台胞在这里不仅是生活者,更是参与者和建设者。这个平台为台胞提供的不仅是便利服务,更是一种认同感和成就感。”

“一月一选 你点我检” 突击大润发(金山店)

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 卓林)昨日,市市场监管局联合仓山区市场监管局前往大润发(金山店)开展“一月一选 你点我检”突击检查活动,守护重阳佳节群众“舌尖上的安全”。

现场,执法人员重点检查了商超的食品安全信息公示、原材料采购索证索票、进货查验台账记录制度等情况。检查发现,该商超卫生情况良好,进货查验台账记录相对完善。

本月“一月一选 你点我检”服务惠民生投票活动结果显示,餐饮食品、食用农产品、乳制品位列前三。为此,福建中检华日食品安全检测有限公司抽样人员随机抽取本地白菜、生菜、精制瘦肉、前腿肉、淡水鲈鱼、明虾、马蹄糕、手工韭菜煎饺、爱心桂花糕9个批次产品进行现场快检,快检结果均为阴性。

工作人员还抽取了黑芝麻、中老年高钙高蛋白奶粉、非矾油条(自制)3个批次样品,样品经现场封存后,将进入实验室按照国家食品安全标准进行检验,检验结果将于20个工作日内对外公布。



列入更包容 移出更高效 我市实施企业经营异常名录信用分类管理暂行办法

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 游振云)记者昨日从市市场监督管理局获悉,近日,该局发布实施《福州市市场监督管理局系统企业经营异常名录信用分类管理暂行办法》(以下简称“办法”),让经营异常名录管理列入更包容,移出更高效,进一步优化我市营商环境。

《办法》根据移出的不同类型,不同程度简化企业提交材料。例如,较高频次的“逾期年报”移出,所需材料由原来的10项,减少至6项,缩减比例达40%;还对应明确移出时,免提交年报审计报告,减轻企业自证负担。在高效移出情况下,通过后续事后抽查提升信用监管震慑力。

本办法还要求通过官方网站统一向社会公开发布材料规范,方便群众下载使用,具体包括受理材料清单、11份规范文书模板等。

依信用状况分类处置是《办法》的另一大特色。《办法》在实施包容审慎列入的基础上,根据列入次数、列入情形并考虑信用状况等因素,分类实施移出措施。

例如,除因在投诉举报或案件线索核查处置过程中无法取得联系、列入情形存在较大社会影响等因素外,对于首次单一情形列入申请移出的,可通过信用承诺、免实地核查、事后约谈等方式,依法依规通过信用承诺、实地核查、事中约谈、跟踪监管等方式,消除不良影响后方可移出。

闽江学院新生 同上艺术大思政课

本报讯(记者 林榕昇)昨日下午,一场别开生面的艺术大思政课活动在闽江学院侨融文体中心举办。活动主题为“青春之问”,旨在通过生动活泼的艺术形式,引领青年大学生立报国强国大志向,做挺膺担当奋斗者。

当天,伴随着一曲器乐合奏《我的祖国》,闽江学院艺术大思政课拉开序幕。一个个精彩的表演将“思政小课堂”融入“社会大课堂”,让蓬勃的青春与国家情怀同频共振。

活动现场开展了“六暖助心愿 闽院有梦想”环节,从1600条新生入学愿望中抽取若干愿望,五位圆梦导师现场帮助新生实现,鼓励新生勇做追梦人。

“这次艺术大思政课以青年实践为创作源泉,将‘四史’、光荣校史等思政元素与多样化的艺术表演形式相融合,为学生提供了可感、可亲、可信的思政课学习方式。”马克思主义学院教师黄书琳说。

两岸职工三创大赛 首设企业命题赛道 即日起征集5家命题企业

本报讯(记者 李白雪)记者昨日从市总工会获悉,2024年第五届海峡两岸(福州)职工创新创业创造大赛首设企业命题赛道,即日起至本月22日征集命题企业,欢迎重点产业链上的福州本土企业积极参与。主办方将选出5家命题企业,带着企业发展命题在全国范围内寻找人才、市场以及数字化解决方案,助力企业高质量发展。

企业命题赛道由大赛与中国职工发展基金会携手设置。发布命题的企业要求聚焦“企业数字化转型、企业品牌建设、企业产品与市场营销”三大赛道,立足福州重点领域、支柱产业,围绕新质生产力和新兴产业领域。命题发布前,市总工会将组织专家、劳模前往企业现场调研咨询,为企业精准设定命题,并在多个新媒体平台上进行发

布。参与企业命题赛的企业有机会直接接触到全国高校、科研院所、大型国企、历届参赛团队以及充满活力的职工创业者,获取解决方案,为企业注入新的活力和创意,并与入围的创新团队进行产业对接和深度合作洽谈。

“这项创新旨在通过工会渠道,以揭榜挂帅的方式向全国高校、科研院所、大型国企以及职工创业者发布命题,汇聚职工创新创业创造的活力和成果,搭建产业对接和成果转化的‘工会平台’,有效链接企业创新发展与职工创新创业,实现新质生产力方向转型的‘双向奔赴’。”大赛主办方相关负责人说。

据悉,企业命题需求于10月23日发布,11月20日征集答题项目/团队,11月30日公布获胜答题项目/团队。有意者请关注大赛官方网站www.fzzgsc.com。



深化两岸技能人才融合发展 福州直接采认台胞技能类职业资格证书

本报讯(记者 林晗)“您好,这是您的职业技能等级证书,请您收好。”近日,在台胞职业资格直接采认连江服务点,工作人员把办理好的职业技能等级证书交到台胞汪宇慧手中。

“这两本证书对我的意义很大,未来可享受的就业创业机会有很多。”手捧着西式面点师资格证和农产品食品检验员高级职业技能等级证书这两本证书,汪宇慧笑呵呵地说,这两本证书与在大陆认定的技能等级证书具有同等效力,有助于她在大陆发展。

在汪宇慧看来,大陆有广阔的市场,有很多发展机会,还为台湾青年来工作创造了很多机会。但两岸职业资格评价体系不同,职业资格等级分类和证书形式也不尽相同。

为充分发挥福州对台独特优势和先行示范作用,推动台胞便捷就业创业,我市依托福建省(平潭)台胞职业资格一体化服务中心,对台湾地区50个职业技能资格开展直接采认工作。

今年,福州发布福马“同城生活圈”先行先试首批政策,支持推动直接采认台湾地区职业资格工作,先



台胞汪宇慧在服务窗口领取证书。(连江县融媒体中心供图)

后在福州新区、马尾、连江、高新区等地设立台胞职业资格一体化服务中心工作站,就近受理马祖等地台胞的职业资格直接采认业务。

“目前,福州市已累计采认台湾地区职业资格证书422本。”市人社局有关负责人表示,此外,福州市职业技能等级评价机构全部开放向台胞开展职业技能等级认定,今年共有8名台胞取得相应职业技能等级证书。跨海换证、在榕考证,助力台胞扎根榕城,吸引着越来越多台胞“登陆”发展。

为台胞发放职业资格采认证书,是福州深化两岸技能人才融合发展发展的一个缩影。近期,福州市人社局充分发挥对台独特优势,在“榕台技能人才交流方面”

先行先试,让两岸技能人才以竞赛搭台,走亲走近。

7月,福州市举办面向榕台两地无人机驾驶员的职业技能竞赛,以赛赋能,聚焦海峡两岸低空经济新业态发展,共同开辟新质生产力发展新路径。8月,马尾区举办首届榕台咖啡师职业技能竞赛,以咖啡为媒,搭建两岸交流合作新桥梁。区市联动,扩大竞赛效应,两岸同胞同台竞技、交流互鉴,推动两岸文化交流和产业优势互补,齐心协力榕台融合创新发展。

“我们将继续探索两岸技能人才交流合作机制,提供更便利的条件,吸引更多台湾人才来福州创新创业。”市人社局有关负责人说。

福州市“两违”综合治理

闽侯青口拆除一处违建

本报讯(通讯员 黄建钦)近日,闽侯县青口镇开展“两违”问题集中整治行动,组织执法队伍拆除梅岭村一处违法单层钢结构框架违建,拆除建筑面积约200平方米。

青口镇相关负责人表示,下一阶段将加大治违巡查力度,拓宽巡查深度,从源头控制违建,做到发现一处制止一处,切实消除安全隐患,还广大村民一个干净、整洁、安全的居住环境。



违建被强制拆除。(闽侯县治违办供图)



执法人员拆除违建。(闽侯县治违办供图)

讲文明 树新风 公益广告

创建文明靠百姓 创建文明为百姓

中共福州市委文明办 宣

高新区一幼儿园通过验收 新增360个学位

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 彭季红)近日,福州高新区基础教育配套设施再添新园,由福州高新区投资控股有限公司建设的国贸学原配建幼儿园二装项目已通过验收,将新增学位360个。

“项目位于国贸学原二期旁,本次工程为二次装饰装修项目,建筑面积为5400.42平方米,园区绿化面积1523.56平方米,运动场地面积1605.08平方米,预计开设12个基础班,3个托育班,新增学位360个。”项目负责人何凌晖介绍,此次工程包含幼儿园办公室、教室等装修工程,与专业项目包括主体结构(砌体结构)、装饰装修、电气、给排水、通风与空调、智能建筑等。工程于今年4月全面竣工,不久后将对外亮相。

该园投入使用后,将有助于完善高新区教育设施,满足周边学生就近入学需求,推动教育资源均衡发展,完善园区义务教育基础设施配套。